

光纤宽带走进深山农家 村民开启精彩网络生活

随着莲麻小镇建设开展得如火如荼，莲麻村的“容颜”发生了巨大的变化。村容村貌变美了，游客自然纷至沓来，而村民的生活方式也悄然发生了变化：家家户户装上光纤宽带、买卖物品用起了网上交易平台、连收付款也流行起“扫一扫”二维码……原本单一落后的乡村生活开始逐步与城市接轨，村民“新潮”了，幸福感和获得感也在不断提高。

光纤宽带进村入户

深山里也能搜 WiFi 信号

十月，秋高气爽，风轻云淡，是个适合出游的季节。此时的莲麻小镇散发出浓浓的秋韵味，吸引了一批又一批游客纷至沓来。“老板，我们想在这里住上一个晚上，请问你店里有 WiFi 吗？”在莲麻村委旁边的“兄弟客栈”里，一批从广州中心城区到来的游客问道。“有，有！我们的民宿 WiFi 全覆盖！”老板罗锐全笑着回答。在不久之前，罗锐全把自己的家改建成民宿，并在今年国庆节正式对外营业，获得了不少客人的好评。他告诉记者，为了迎合客人的需要，他特意去报装了光纤宽带，并安装了路由器。而在那以前，他几乎是不接触网络，也不会玩电脑和手机。

“以前啊，我们的生活单调得很，不会上网，不会玩手机，晚上无聊时只是在家看看电视”，罗锐全说，“随着来莲麻村游玩的游客越来越多，自己也搞起了民宿，不少客人来到会问起‘这里有没有 WiFi？能不能网上付费？’我才意识到，网络对于村民来说还是陌生事物，但对城市人而言却很重要。”

从去年开始，光纤宽带走进了莲麻村，如今，大部分的村民家里已经覆盖了网络。罗锐全笑言，自从“触网”以后，自己的生活变得多姿多彩。“我学会了上网，也时常在微信朋友圈分享关于民宿的动态，获得了很多朋友和客人的点赞。而且我还学会了上网看新闻资讯，感觉自己的眼界比以前开阔多了！”

客人手机“扫一扫”

村民收款很方便

在“互联网+”的大力发展下，如今在实体店购物只需用手机就能完成支付过程。这在城市里已不是新鲜的事物，而现在这股改革的春风也吹进了农村。在莲麻小镇的山货市场里，每天都有村民把自家制作的土特产拿到这里售卖，只见这些小摊挡整齐地一字排开，山水豆腐花、凉粉、炒米饼……各种各样的农家小吃琳琅满目，让顾客垂涎三尺。

“不好意思，我没带零钱……”一位正在购买土特产的顾客翻着钱包，尴尬地对其中一位摊贩说。这时，摊贩从桌面上拿出一张印着微信二维码的卡纸，笑着说：“没关系，你可以使用微信支付。”随着到莲麻小镇的游客逐渐增多，如今手机支付方式也在莲麻村的民宿、农家乐、摊档、酒馆等慢慢普及起来。

今年 81 岁的罗笑容每天都会准时把自己手工制作的一些农家小吃拿来摆卖，她笑着讲：“营业额多的时候，一天也可以赚两三百块。因为农村制作的食物基本使用纯天然、新鲜的原材料，所以游客都很喜欢。可是很多从大城市远道而来的游客说，因为现在习惯了用手机付钱，所以身上很少带零钱，有时还因为找不到零钱他们便不买东西了。”罗笑容的孙子得知婆婆的困难后，马上给婆婆打印了一个微信二维码，告诉婆婆在客人给钱时，可以拿给他们“扫一扫”付款。“没想到现在科技进步得那么快，用手机就能付钱买东西。如今有了这张二维码卡纸，顾客不用再担心在农村购物需要备用零钱了。”罗笑容笑着说。

点点鼠标

过上便捷的网购生活

随着“双 11”即将到来，在莲麻小镇的农村淘宝里也挂上了货品促销广告牌。而在店里，一些村民未取走的快递则整齐地堆放在一角。这时，农村淘宝服务站合伙人罗霆正在帮助一些年纪稍大、不懂得操作电脑的村民上网购买物品。

“以前没有农村淘宝的时候，物流车是不会把快递送到偏远的山村，如果村民在网上购物，只能到几公里外的吕田圩取快递，十分麻烦。”罗霆介绍，自从莲麻小镇开设了农村淘宝村级服务站后，大大小小的快递都能够直接送到村，为村民网上购物提供了很大的便利。

“兄弟客栈”的老板罗锐全说，以前快递不进村时，村民要买生活用品绝大部分都会选择乘车到吕田圩的实体店采购。如果在吕田圩找不到需要买的东西，有时候还会辗转到新丰县城去购买。“如今，我们也能和城里人一样体验上网购物的便捷了，现在我的民宿所需要的东西基本是上网买的，今天下单，过几天就到了，省去了很多外出购物耗费在路上的时间。”

罗霆还说，现在村民除了上网购物外，还很乐意把自己的农产品拿到网上去销售。如今，村民借助电商平台，不但能拓宽农产品销售渠道，还能够让莲麻小镇的本土特色通过网络推广出去，从而增加莲麻小镇的知名度。